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• DECRETO 145/2007, de 24 de mayo, por el que se dispone la 

elaboración de determinadas estadísticas en el ámbito de la 

Comunidad Autónoma de Canarias.

MARCO LEGALMARCO LEGALMARCO LEGAL



• Colaboración entre la Consejería de Sanidad y el Instituto 

Canario de Estadística (ISTAC).

� Objetivo:

– Aprovechar la experiencia del ISTAC en encuestas 

poblacionales y sus recursos tecnológicos. 

– Aprovechar la experiencia del SCS en el ámbito de la 

salud.

– Maximizar la calidad de la operación estadística y 

minimizar los costes asociados.  

COLABORACIÓNCOLABORACICOLABORACI ÓÓNN



• Servir como instrumento de evaluación de las políticas 

sanitarias (junto con el Plan de Salud de Canarias).

• Dotar de información a la planificación y toma de  

decisiones de política sanitaria.

OBJETIVOS GENERALESOBJETIVOS GENERALESOBJETIVOS GENERALES



• Conocer la frecuencia y la distribución en la 

población de los hábitos de vida que puedan actuar 

como factores de riesgo para los problemas de salud más 

importantes en Canarias.

• Informar sobre la valoración del estado de salud 

general (física y mental), e identificar los principales 

problemas que sienten los ciudadanos (enfermedades 

crónicas, dolencias, accidentes, limitaciones para realizar 

las actividades de la vida diaria).

OBJETIVOS ESPECÍFICOS (I)OBJETIVOS ESPECOBJETIVOS ESPEC ÍÍFICOS (I)FICOS (I)



• Accesibilidad y utilización de los servicios de salud y 

sus características.

• Satisfacción con los servicios sanitarios públicos.

• Análisis de la salud en relación a las condiciones 

socioeconómicas de la población canaria.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS (II)OBJETIVOS ESPECOBJETIVOS ESPEC ÍÍFICOS (II)FICOS (II)



• Análisis de la salud desde la perspectiva de género

• Determinar desigualdades en salud debidas al género.

• Evaluar la calidad de vida relacionada con la salud.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS (III)OBJETIVOS ESPECOBJETIVOS ESPEC ÍÍFICOS (III)FICOS (III)



• Potenciar la encuesta como instrumento para la detección y 

medición de desigualdades de salud (género).

• Convergencia hacia la Encuesta Europea de Salud y a los 

criterios seguidos por la Encuesta Nacional de Salud (INE). 

CARACTERÍSTICAS DE LA ESC-09CARACTERCARACTER ÍÍSTICAS DE LA ESCSTICAS DE LA ESC --0909



5.984 
encuestas

2 cuestionarios:
- el de MENORES de 0 a 15 años (69 ítems)
- el de ADULTOS mayores de 15 años (111 ítems)

Grandes bloques

0.    - Distribución de la muestra
I.     - Características de la población
II.    - Trabajo reproductivo
III.   - Hábitos de vida
IV.  - Actividades preventivas y/o de       

riesgo
V.    - Autovaloración del estado de salud
VI.   - Morbilidad
VII.  - Utilización de servicios sanitarios
VIII. - Limitación de la actividad

LA OPERACIÓN ESTADÍSTICALA OPERACILA OPERACI ÓÓN ESTADN ESTADÍÍSTICASTICA



ÁMBITO POBLACIONAL

ÁMBITO GEOGRÁFICO

NIVEL DE DESAGREGACIÓN

Población que reside en viviendas familiares princi pales

Comunidad Autónoma de Canarias

Isla y grandes comarcas en Tenerife y Gran Canaria

LANZAROTE

FUERTEVENTURA

GC-Noroeste

GC-Sureste

GRAN
CANARIA

GC-Área
                     metropolitana

LA
GOMERA

LA
PALMA

TF-Norte

TF-Sur

TENERIFE
TF-Área 

                      metropolitana

EL 
HIERRO

DISEÑO MUESTRALDISEDISEÑÑO MUESTRALO MUESTRAL



• Difusión, tanto on-line como off-line, en cubos PC-Axis, que 

permite mostrar de manera conjunta datos y metadatos y la 

realización de consultas a la medida de cada usuario. 

Código de Buenas Prácticas de las Estadísticas Europeas, Principio número 15:
“Las estadísticas europeas deberían presentarse de forma clara y comprensible, difundirse de forma adecuada y conveniente 

y estar disponibles, asimismo se debería permitir el acceso a las mismas de forma imparcial, con metadatos y orientación de 

apoyo”

DIFUSIÓN DE RESULTADOSDIFUSIDIFUSIÓÓN DE RESULTADOSN DE RESULTADOS

• Los datos se difunden en ambas webs.











% de PERSONAS FUMADORAS Y NO FUMADORAS DE 16 Y MÁS AÑOS 
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I. HÁBITOS DE VIDA: tabaco (1)I. HI. HÁÁBITOS DE VIDA: tabaco (1)BITOS DE VIDA: tabaco (1)
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% de PERSONAS FUMADORAS Y EX-FUMADORAS DE 16 Y MÁS AÑOS (*) 

(*) 15 y más años para la Encuesta de Salud de Canarias 1997
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% de PERSONAS NO FUMADORAS EXPUESTAS AL HUMO
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(*) 15 y más años para la Encuesta de Salud de Canarias 1997

I. HÁBITOS DE VIDA: alcoholI. HI. HÁÁBITOS DE VIDA: alcoholBITOS DE VIDA: alcohol
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I. HÁBITOS DE VIDA: alimentaciónI. HI. HÁÁBITOS DE VIDA: alimentaciBITOS DE VIDA: alimentaci óónn
% de PERSONAS DE 1 Y MÁS AÑOS,

SEGÚN EL CONSUMO “DIARIO” DE ALIMENTOS

Encuesta de Salud de Canarias 2004
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% de PERSONAS DE 18 Y MÁS AÑOS SEGÚN EL ÍNDICE DE M ASA CORPORAL. 

I. HÁBITOS DE VIDA: peso y tallaI. HI. HÁÁBITOS DE VIDA: peso y tallaBITOS DE VIDA: peso y talla

Encuesta de Salud de Canarias 2004 Encuesta de Salud de Canarias 2009
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% de PERSONAS DE 2 A 17 AÑOS SEGÚN EL ÍNDICE DE MAS A CORPORAL.

I. HÁBITOS DE VIDA: peso y tallaI. HI. HÁÁBITOS DE VIDA: peso y tallaBITOS DE VIDA: peso y talla

Encuesta Nacional de Salud 2006 Encuesta de Salud de Canarias 2009
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ACTIVIDAD FÍSICA EN EL TIEMPO LIBRE
I. HÁBITOS DE VIDA: actividad físicaI. HI. HÁÁBITOS DE VIDA: actividad fBITOS DE VIDA: actividad f íísicasica

% de PERSONAS DE 16 Y MÁS AÑOS SEGÚN EL 
TIPO DE ACTIVIDAD FÍSICA HABITUAL

Encuesta de Salud de Canarias 2004

Encuesta de Salud de Canarias 2009
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ACTIVIDAD FÍSICA EN EL TIEMPO LIBRE
I. HÁBITOS DE VIDA: actividad física en menoresI. HI. HÁÁBITOS DE VIDA: actividad fBITOS DE VIDA: actividad f íísica en menoressica en menores
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I. HÁBITOS DE VIDA: principales conclusionesI. HI. HÁÁBITOS DE VIDA: principales conclusionesBITOS DE VIDA: principales conclusiones

•• NutriciNutrici óón : incremento del consumo de fruta fresca, pan y c ereales y disn : incremento del consumo de fruta fresca, pan y c ereales y dis minuciminuci óónn
del consumo de pasta y arroz respecto al 2004. del consumo de pasta y arroz respecto al 2004. 

•• Consumo de alcohol:  se mantiene el porcentaje de l os bebedoresConsumo de alcohol:  se mantiene el porcentaje de l os bebedores mmáás frecuentess frecuentes
y continy contin úúa la tendencia de disminucia la tendencia de disminuci óón de abstemios.  n de abstemios.  

•• Obesidad :    el sobrepeso y la obesidad adulta sim ilar al 2004Obesidad :    el sobrepeso y la obesidad adulta sim ilar al 2004 y la obesidady la obesidad
infantil con frecuencia superior al promedio nacion al. infantil con frecuencia superior al promedio nacion al. 

•• Actividad fActividad f íísica :    reduccisica :    reducci óón del sedentarismo n del sedentarismo 

•• Consumo de tabaco: reducciConsumo de tabaco: reducci óón del porcentaje de fumadores, tanto en hombresn del porcentaje de fumadores, tanto en hombres
como mujeres. Consolidacicomo mujeres. Consolidaci óón de la tendencia observada en 2004.n de la tendencia observada en 2004.



II. ACTIVIDADES PREVENTIVASII. ACTIVIDADES PREVENTIVASII. ACTIVIDADES PREVENTIVAS

% de PERSONAS QUE LLEVAN A CABO ACTIVIDADES PREVENT IVAS
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II. ACTIVIDADES PREVENTIVAS 
mamografías
II. ACTIVIDADES PREVENTIVAS II. ACTIVIDADES PREVENTIVAS 
mamografmamograf ííasas

% de MUJERES DE 20 Y MÁS AÑOS 
QUE SE HAN REALIZADO MAMOGRAFÍAS
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II. ACTIVIDADES PREVENTIVAS y/o DE RIESGO:  
citologías
II. ACTIVIDADES PREVENTIVAS y/o DE RIESGO:  II. ACTIVIDADES PREVENTIVAS y/o DE RIESGO:  
citologcitolog ííasas

% de MUJERES DE 16 Y MÁS AÑOS QUE HAN REALIZADO CIT OLOGÍAS

Encuesta de Salud de Canarias 2004 Encuesta de Salud de Canarias 2009
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II. ACTIVIDADES PREVENTIVAS: conclusionesII. ACTIVIDADES PREVENTIVAS: conclusionesII. ACTIVIDADES PREVENTIVAS: conclusiones

•• Aumento de la utilizaciAumento de la utilizaci óón de los servicios sanitarios para revisiones preve ntivas:n de los servicios sanitarios para revisiones preve ntivas:
vacunaciones, diabetes, hipertensivacunaciones, diabetes, hipertensi óón, hipercolesterolemia, etc. n, hipercolesterolemia, etc. 

•• Mejora en el acceso a la mamografMejora en el acceso a la mamograf íía con finalidad preventivaa con finalidad preventiva
““ Programa de diagnPrograma de diagn óóstico precoz del cstico precoz del c ááncer de mamancer de mama ””

•• Mejora en el acceso a la citologMejora en el acceso a la citolog íía ca céérvicorvico --vaginalvaginal
DiagnDiagn óóstico precoz del cstico precoz del c ááncer de cuello de ncer de cuello de úútero  tero  



III. AUTOVALORACIÓN DEL ESTADO DE SALUDIII. AUTOVALORACIIII. AUTOVALORACI ÓÓN DEL ESTADO DE SALUDN DEL ESTADO DE SALUD

% de PERSONAS SEGÚN AUTOVALORACIÓN DEL ESTADO DE SA LUD,
POR SEXOS, en los últimos 12 meses
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III. AUTOVALORACIÓN DEL ESTADO DE SALUDIII. AUTOVALORACIIII. AUTOVALORACI ÓÓN DEL ESTADO DE SALUDN DEL ESTADO DE SALUD

CUALIDADES Y DIFICULTADES en población infantil. Po blación de 4 a 15 años 
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Otros problemas o enfermedades crónicas

Problemas cardiovasculares

Diabetes o azúcar en sangre

Alergias
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% de PERSONAS SEGÚN LOS PRINCIPALES PROBLEMAS DE SA LUD EN LOS 
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IV. MORBILIDAD y ACCIDENTESIV. MORBILIDAD y ACCIDENTESIV. MORBILIDAD y ACCIDENTES



III. MORBILIDAD y ACCIDENTESIII. MORBILIDAD y ACCIDENTESIII. MORBILIDAD y ACCIDENTES

% de PERSONAS QUE HAN SUFRIDO ALGÚN TIPO DE ACCIDEN TE
en los últimos 12 meses 
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III. AUTOVALORACIÓN DEL ESTADO DE SALUD 
y    IV. MORBILIDAD y ACCIDENTES: conclusiones

III. AUTOVALORACIIII. AUTOVALORACI ÓÓN DEL ESTADO DE SALUD N DEL ESTADO DE SALUD 
y    IV. MORBILIDAD y ACCIDENTES: conclusionesy    IV. MORBILIDAD y ACCIDENTES: conclusiones

•• Buena autovaloraciBuena autovaloraci óón de la salud de la poblacin de la salud de la poblaci óón en referencia a los n en referencia a los úúltimosltimos
12 meses   12 meses   

•• Predominio de enfermedades crPredominio de enfermedades cr óónicas nicas -- degenerativas : degenerativas : osteoosteo --musculares y musculares y 
cardiovascularescardiovasculares

• Nivel en cualidades y dificultades similar a la poblac ión infantil nacional.



V. UTILIZACIÓN DE SERVICIOS SANITARIOS: consultasV. UTILIZACIV. UTILIZACI ÓÓN DE SERVICIOS SANITARIOS: consultasN DE SERVICIOS SANITARIOS: consultas

% de PERSONAS SEGÚN EL MOMENTO EN QUE HA REALIZADO LA ÚLTIMA 
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% de PERSONAS SEGÚN SU INGRESO EN HOSPITALES PÚBLIC OS Y PRIVADOS
Y LA UTILIZACIÓN DE LOS SERVICIOS DE URGENCIA en lo s últimos 12 meses

Encuesta de Salud de Canarias 1997

Encuesta de Salud de Canarias 2004

Encuesta de Salud de Canarias 2009

V. UTILIZACIÓN DE SERVICIOS SANITARIOS:  
hospitalización y urgencias
V. UTILIZACIV. UTILIZACI ÓÓN DE SERVICIOS SANITARIOS:  N DE SERVICIOS SANITARIOS:  
hospitalizacihospitalizaci óón y urgenciasn y urgencias
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% de PERSONAS SEGÚN EL CONSUMO DE FÁRMACOS
(SOBRE EL TOTAL DE LA POBLACIÓN ))

V. UTILIZACIÓN DE SERVICIOS SANITARIOS: medicamentos (1)V. V. UTILIZACIUTILIZACI ÓÓN DE SERVICIOS SANITARIOS:N DE SERVICIOS SANITARIOS: medicamentos medicamentos (1)(1)
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% de PERSONAS QUE SE AUTOMEDICAN
(SOBRE EL TOTAL DE PERSONAS QUE CONSUMEN EL FÁRMACO )

V. UTILIZACIÓN DE SERVICIOS SANITARIOS: medicamentos (2)V. V. UTILIZACIUTILIZACI ÓÓN DE SERVICIOS SANITARIOS:N DE SERVICIOS SANITARIOS: medicamentos medicamentos (2)(2)
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Laxantes

Medicinas para el dolor y/o para bajar la fiebre

Medicinas para el catarro, gripe, garganta, bronquios (excepto antibióticos)

Reconstituyentes como vitaminas,minerales, tónicos

Productos de medicina alternativa

Medicamentos para adelgazar



% de PERSONAS QUE SE AUTOMEDICAN en los 10 fármacos  
con más automedicación

(SOBRE EL TOTAL DE PERSONAS QUE CONSUMEN EL FÁRMACO )

V. UTILIZACIÓN DE SERVICIOS SANITARIOS: medicamentos (3)V. V. UTILIZACIUTILIZACI ÓÓN DE SERVICIOS SANITARIOS:N DE SERVICIOS SANITARIOS: medicamentos medicamentos (3)(3)

Encuesta de Salud de Canarias 2004

Encuesta de Salud de Canarias 2009
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V. UTILIZACIÓN DE SERVICIOS SANITARIOS: satisfacció n (1)V. UTILIZACIV. UTILIZACI ÓÓN DE SERVICIOS SANITARIOS: satisfacciN DE SERVICIOS SANITARIOS: satisfacci óón (1)n (1)

% de PERSONAS que han usado CADA UNO DE LOS SERVICI OS PÚBLICOS en el 
último año SEGÚN SU GRADO DE SATISFACCIÓN CON ...

Muy buena Buena Regular Mala/ muy mala

ATENCIÓN RECIBIDA EN 
ESPECIALISTAS, CLÍNICAS U 

HOSPITALES EN EL ÚLTIMO AÑO:

ATENCIÓN RECIBIDA EN LOS 
CENTROS DE SALUD EN EL 

ÚLTIMO AÑO:

56,47%

28,9%

56,5%

10,2%
4,3%

(*) Hay un 0,1 de Ns/Nc

29%

53,3%

11,1%
6,3%

(*) Hay un 0,3 de Ns/Nc



V. UTILIZACIÓN DE SERVICIOS SANITARIOS: satisfacció n (2)V. UTILIZACIV. UTILIZACI ÓÓN DE SERVICIOS SANITARIOS: satisfacciN DE SERVICIOS SANITARIOS: satisfacci óón (2)n (2)

LA ATENCIÓN RECIBIDA EN LOS 
SERVICIOS DE URGENCIAS EN EL 

ÚLTIMO AÑO:

82%

Muy buena Buena Regular Mala/ muy mala Ns/Nc

LA ATENCIÓN RECIBIDA 
DURANTE LA HOSPITALIZACIÓN 

EN EL ÚLTIMO AÑO:

% de PERSONAS que han usado CADA UNO DE LOS SERVICI OS PÚBLICOS en el 
último año SEGÚN SU GRADO DE SATISFACCIÓN CON ...

38,3%

46,1%

7,9%

5,0% 2,7%
22,3%

53,7%

14,1%

7,9% 2,0%



V. UTILIZACIÓN DE SERVICIOS SANITARIOS: conclusionesV. V. UTILIZACIUTILIZACI ÓÓN DE SERVICIOS SANITARIOS:N DE SERVICIOS SANITARIOS: conclusionesconclusiones

• Uso mayoritario de los servicios sanitarios público s frente a los privados.

• Incremento de la automedicación en medicamentos para ad elgazar, medicamentos
de medicina alternativa y reconstituyentes (vitaminas,  tónicos,…). Reducción en 

laxantes

• Alto grado de satisfacción con la atención recibida en los centros de atención
pública



VI. LIMITACIÓN DE LA ACTIVIDADVI. VI. LIMITACILIMITACI ÓÓN DE LA ACTIVIDADN DE LA ACTIVIDAD

% de PERSONAS de 6 y más años CON LIMITACIÓN DE LA 
ACTIVIDAD

2,3%

5,8%

22,6%

7,1%
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VI. LIMITACIÓN DE LA ACTIVIDADVI. VI. LIMITACILIMITACI ÓÓN DE LA ACTIVIDADN DE LA ACTIVIDAD

23%
25%
26%
26%
26%

29%
30%
30%
31%
32%

40%
43%

44%
50%
50%
50%

53%
53%
54%

0 10 20 30 40 50 60

Crear y mantener relaciones íntimas

Escuchar

Llevar a cabo tareas

Lavarse y cuidar su cuerpo

Utilizar medios de transporte como pasajero

Compras de bienes y servicios para la casa
Limpieza y cuidado de la casa

Andar
Desplazarse por distintos lugares

Levantar y llevar objetos
Cambia y mantener posiciones corporales

Ayudar a los demás en las tareas del hogar
Conducir vehículo propio

Uso de la mano y el brazo
Preparar comidas

Uso fino de la mano
Mirar

Vestirse
Recordar informaciones y episodios recientes y/o pasados

% de PERSONAS de 6 y más años CON LIMITACIÓN DE LA 
ACTIVIDAD según las limitaciones más frecuentes


